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ЗМІЦНЕННЯ БАНКІВСЬКОЇ СИСТЕМИ ЯК ФАКТОРА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ 
ФІНАНСОВОЇ СИСТЕМИ ДЕРЖАВИ

УКРЕПЛЕНИЕ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ КАК ФАКТОРА ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ 
ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВА

REINFORCEMENT THE BANKING SYSTEM AS A FACTOR OF ENSURING 
 OF THE STATE FINANCIAL SYSTEM’S SECURITY

У статті розглянуті особливості банківської діяльності в сучасних умовах, з’ясоване місце безпеки 
банків у фінансовій безпеці країни, досліджено забезпечення стабільності банківської системи, її вплив на 
безпеку фінансової системи держави,вплив зовнішніх та внутрішніх чинників на функціонування 
банківської системи, проаналізовано банківську систему України. Визначено найбільші загрози безпеці 
банків та запропоновані заходи з підвищення її рівня. 

Ключові слова: банківська система, банківська діяльність, фінансова безпека, безпека банків, фінансова сис-
тема держави.

В статье рассмотрены особенности банковской деятельности в современных условиях, выяснено место 
безопасности банков в финансовой безопасности страны, исследовано обеспечение стабильности банков-
ской системы, ее влияние на безопасность финансовой системы государства, влияние внешних и внутрен-
них факторов на функционирование банковской системы, проанализировано банковскую систему Украи-
ны. Определены самые большие угрозы безопасности банков и предложены меры по повышению ее уровня.

Ключевые слова: банковская система, банковская деятельность, финансовая безопасность, безопасность бан-
ков, финансовая система государства.

The distinctive features of banking activity in modern conditions were considered in the article, determined of 
security of banks in the financial security of the country,the stability of the banking system and its impact on the 
security of the state financial system was investigated, the impact of external and internal factors on the banking 
system, analyzed the banking system of Ukraine. The most threats banks and proposed measures to improve its level.

Key words: Banking system, banking ,financial system, banking security, state financial system.
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Постановка проблеми в загальному вигляді. 
Ступінь стабільності банківської системи є 
однією з домінант економічного зростання і 
характеризує ефективність грошово-кредитної 
та фінансової політики держави, її здатність 
забезпечити стабільність фінансової системи і 
відповідно – зміцнення національної валюти. 
Становлення і розвиток банківської системи 
України відбувається в умовах постійної зміни 
економічної кон’юнктури і непередбачуваності 
перспективи, що позначається на нестабільності 
багатьох українських банків і вимагає розробки 
заходів щодо державного регулювання банків та 
захисту їх клієнтів від підвищеного ризику.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Окремі питання фінансової безпеки держави 
висвітлені в наукових працях вітчизняних і 
зарубіжних вчених, а саме: О. Барановського, 
І. Бінька, О. Власюка, В. Гейця, М. Єрмошенка, 
В. Мандибури, С. Мошенського, В. Мунтіяна, 
Г. Пастернака-Таранушенка, А. Сухорукова та 
ін. В яких більшою мірою розглянуто сутність 
поняття «фінансова безпека», потенційні загрози 
та їх класифікація, встановлено індикатори 
економічної та фінансової безпеки, а також 
наведено пропозиції щодо напрямків посилення 
стану фінансової безпеки зокрема та економічної 
безпеки в цілому. Разом з тим, забезпечення 
фінансової безпеки країни в сучасних умовах 
потребує подальшого дослідження та виявлення 
нових інструментів та методів її реалізації.

Цілі статті. Метою даної статті є аналіз сучас-
ного стану банківської системи України, визна-
чення її впливу на безпеку фінансової системи 
держави та пошук основних напрямів її забезпе-
чення.

Виклад основного матеріалу. Фінансову без-
пеку необхідно розглядати як базову складову на-
ціональної безпеки, її фундамент і матеріальну 
основу і, разом з тим, як взаємопов’язану систему 
певних рівнів. Це означає, що стан національної 
безпеки держави залежить від життєздатності еко-
номіки, її ефективності, мобільності, конкуренто-
спроможності. Забезпечення фінансової безпеки є 
одним із найважливіших завдань держави.

Найбільш вдалі тлумачення поняття “фінансова 
безпека держави” наведені на рис. 1.

Отже, можна стверджувати що фінансова без-
пека держави – основна умова її здатності здій-
снювати самостійну фінансово-економічну полі-
тику відповідно до масних національних інтере-
сів. Таким чином фінансова безпека є вирішаль-
ною і провідною в системі економічної безпеки.

Безпека банків є частиною фінансової безпеки 
країни. Необхідно зазначити, що банківська сис-
тема – це найважливіша складова фінансово-
кредитної сфери держави. По суті саме стан бан-
ківського сектора визначає рівень фінансово-
кредитної безпеки, а тому певною мірою і рівень 
фінансової безпеки держави

Схематично місце безпеки банків у фінансовій 
безпеці країни відображене на рис. 2.

Рис. 1. Підходи до визначення змісту поняття «фінансова безпека держави»

Джерело: складено авторами на основі [1, 2]

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Фінансова безпека держави 

За О.І. Барановським За М. Єрмошенком 

Це є такий стан фінансово-кредитної 
сфери держави, який 
характеризується збалансованістю і 
якістю системної сукупності 
фінансових інструментів, технологій 
і послуг, стійкістю до внутрішніх і 
зовнішніх негативних чинників 
(загроз), здатністю цієї сфери 
забезпечувати захист національних 
фінансових інтересів, достатні 
обсяги.

Зміст фінансової безпеки полягає у: 
ступені захищеності фінансових 
інтересів; рівні забезпеченості 
суб'єктів усіх рівнів управління 
фінансовими ресурсами; стані 
складових фінансового ринку; якості 
фінансових інструментів і послуг; 
стані фінансових потоків в 
економіці.
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Науковці, які досліджують фінансову безпеку, 
вказують на те, що дана проблема має два 
аспекти. З одного боку, необхідно працювати над 
забезпеченням фінансової безпеки банківської 
системи в цілому, а з іншого – потрібно 
досліджувати питання забезпечення фінансової 
безпеки окремої банківської установи.

Отже, ключовими характеристиками 
фінансової безпеки банків є:

1) забезпечення рівноважного фінансового 
стану банку;

2) сприяння ефективній діяльності банку; 

3) визначення на ранніх стадіях проблемних 
місць в діяльності банку;

4) нейтралізація криз і запобігання 
банкрутствам [4].

Враховуючи дослідження М.М. Єрмошенка і 
О.І. Барановського, доречно зробити висновок 
про те, що основна мета фінансової безпеки банку 
полягає в безперервній і стійкій підтримці стану, 
який характеризується збалансованістю і стійкіст-
кідо впливу зовнішніх і внутрішніх загроз.

В цілому загрози безпеці банків можна поділити 
на дві великі групи: внутрішні й зовнішні (рис. 3).

Рис. 2. Структура фінансової безпеки держави

Джерело: складено авторами на основі [3]

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ФІНАНСОВА 
БЕЗПЕКА 
ДЕРЖАВИ 

Безпека 
грошово-
кредитного 
сектора

Безпека 
бюджетного 
сектора 

Безпека 
банківського 

сектора 

Безпека 
фондового 
сектора 

Безпека 
валютного 
сектора 

Безпека 
страхового 
сектора 

Безпека 
інвестиційного 

сектора 

 

діяльність держави; рівень забезпеченості 
фінансовими ресурсами; 

Внутрішні 

незадовільну структуру 
активів і пасивів;

некомпетентність 
вищого керівництва і 

персоналу. 

конкуренти. 

економічна кон’юнктура в 
країні та світі;

Загрози банку 

Зовнішні 

Рис. 3. Види загроз банківській безпеці
Джерело: складено авторами на основі [3]
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Отже, визначимо основні фактори які вплива-
ють на фінансову безпеку банку:

– рівень обов’язкового резервування;
– рефінансування Національного банку Украї-

ни;
–  система розрахунків (найсерйозніша пробле-

ма);
– некваліфіковане управління керівниками, 

окремих комерційних банків, структурою активів 
і пасивів;

– конкурентне середовище;
– прогалини законодавчої бази (досі відсутній 

закон про банківську таємницю).
До показників, що характеризують стан бан-

ківської системи в Україні доречно віднести: рі-
вень банкрутства банків, частка іноземного капі-
талу у статутному капіталі банків, структура та 
динаміка активів, капіталу та зобов’язань банків.

Загальний стан банківської системи можна оці-
нити за кількістю банкрутств банків. Як свідчать 
офіційні дані Національного банку, кількість бан-
ків, що діють, в Україні зросла впродовж  
2014 року – з 176 до 181 банку (при цьому кіль-
кість зареєстрованих банків становить 183). За 
цих же умов упродовж 2013 року 26 банківських 
установ було виключено з Державного реєстру 
банків, водночас за 10 місяців 2014 року було ви-
ключено ще 1 банк.

З метою запобігання банкрутства банківських 
установ необхідно:

1) оптимізувати систему управління ризика-
ми, що дозволяє їх завчасно виявляти та мінімізу-

вати;
2) зменшити ймовірність здійснення фінансо-

вих махінацій працівниками банку;
3) уникати витрат, пов’язаних з економічно 

необгрунтованим придбанням основних та нема-
теріальних активів;

4) зменшити залежність банку від некомпе-
тентних дій працівників структурних підрозділів;

5) створити комплексну систему ризик-
менеджменту (забезпечує надійний процес вияв-
лення, оцінки, контролю та моніторингу всіх ви-
дів ризику на всіх рівнях організації) [1].

Станом на 01.10.2014 року 19 установ 
знаходилося в стадії ліквідації. Такі дані свідчать 
про те, що регуляторна діяльність НБУ в сучасних 
умовах є ефективною.

Розглянемо динаміку кількості функціонуючих 
банків в Україні за останні три роки (рис. 4). 

Як видно з рис. 4, станом на 1.10.2014 р. в 
Україні кількість зареєстрованих банків стано-
вить 183. Кількість банків, що мають ліцензію на 
здійснення банківських операцій склала 171. В 
Україні діють 51 банки з іноземним капіталом. У 
повній власності (100 % статутного капіталу) 
іноземних інвесторів перебуває близько 31,6 %. 
У цілому частка іноземного капіталу зменшуєть-
ся, що свідчить про зменшення залежності банків-
ської системи України від іноземних інвесторів 
(рис. 5).

Аналізуючи стан банківської системи України 
розглянемо основні складові діяльності банків які 
наведено на рис. 6.

Рис. 4. Динаміка зміни кількості банків в Україні за 2012-2014 рр.

Джерело: складено авторами на основі [5]
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Щодо сукупного обсягу активів банківської 
системи за даними НБУ станом на 1 вересня  
2014 р. він становив 1343477 млн грн., приріст з 
початку року склав 216285 млн. грн. (19,19 %), в 
основному він відбувся за рахунок зростання кре-
дитних вкладень банків.

Стосовно сукупного обсягу зобов’язань укра-
їнських банків, то він зріс на 214408 млн. грн., що 
на 1,46 % більше за 2013 рік, і станом на 
01.09.2014 р. склав 1172280 млн. грн. (рис. 6). Вар-
то відзначити, що випереджаючі темпи зростання 
порівняно з зобов’язаннями показує обсяг залуче-

них коштів від фізичних осіб. Так їх розмір збіль-
шився на 66243 млн. грн. (на 18,19 %) до 430246 
млн. грн. станом на 01.09.2014 р. Зростання обся-
гів залучених банками коштів від фізичних осіб 
поряд зі збільшенням частки строкових коштів в 
зобов’язаннях, виступає позитивним фактором в 
фінансовій стабілізації банківської системи Укра-
їни, що свідчить про поступове відновлення дові-
ри населення до банківських установ.

Власний капітал банківської системи України 
зріс на 2477 млн. грн. (1,46 %) і на 01.09.2014 р. 
становив 171797 млн. грн. (рис. 7).

Рис. 5. Динаміка зміни частки іноземного капіталу у статутному капіталі банків в Україні за 2012-2014 рр.

Джерело: Складено авторами на основі [5]
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Рис. 6. Основні показники діяльності банків в Україні за 2012-2014 рр.

Джерело: Складено авторами на основі [5]
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Розмір власного капіталу і надалі продовжує 
бути меншим за розмір статутного капіталу, що 
пояснюється значними збитками банківської сис-
теми. Поряд із цим розмір регулятивного капіталу 
перевищує значення статутного капіталу  
на 4679 млн. грн. станом на 1 вересня 2014 р. По-
казник адекватності регулятивного капіталу для 
банківської системи перевищує критичне значен-
ня, та становить 15,21% станом на 01.09.2014 р., 
що свідчить про достатню капіталізацію банків.

Характерною рисою сучасної банківської кри-
зи є істотне погіршення банківських балансів, 
зростання частки проблемних кредитів і проблем-
них активів в цілому. Така ситуація негативно по-
значається на результатах фінансової діяльності 
банків, створює певні труднощі для кредиторів і 
позичальників, ускладнює менеджмент банку. На 
сьогодні важливе практичне значення має розроб-
ка сучасних підходів до вдосконалення організації 
управління проблемними активами на основі сис-
теми організаційно-правових і адміністративних 
заходів, одним із яких може бути створення так 
званих селекційних банків. Основна мета функці-
онування таких банків полягає в тому, що про-
блемні активи замість того, щоб ліквідовувати у 
негайному порядку за будь-якими цінами, можуть 
бути реструктуризовані у спеціальній установі, 
яка має відповідні фінансові можливості.

Зміцненню банківської системи сприятиме 
розробка і прийняття комплексної програми фі-
нансового оздоровлення українських банків. Од-
нак це залежить не тільки від банківської системи, 

а великою мірою від економічної політики уряду. 
В інтересах держави щоб українські громадяни 
зберігали свої грошові заощадження в україн-
ських банках без страху їх втратити. Здійснити цс 
можна лише за умов встановлення довіри до бан-
ківської системи з боку українського інвестора .

Сьогодні в банківській системі України є багато 
проблем, які потребують свого практичного 
вирішення. Вони зачіпають, передусім, питання, 
які пов’язані з подальшим розвитком банківської 
системи України. Державні банки унаслідок 
обмеженого розміру капіталу вичерпали 
можливості подальшого зростання. Ключовою 
проблемою у діяльності державних банків 
України є відсутність системного бачення їх ролі 
в реалізації національної економічної політики 
через саме через обмеженість їх ресурсної бази. 
З метою участі у масштабних інвестиційних 
програмах, насамперед, у фінансуванні 
стратегічно важливих проектах державного 
значення, необхідне збільшення статутних 
капіталів державних банків, що також розширить 
їх можливості на банківському ринку.

Процесом управління банківської системи 
повинна стати цілеспрямована діяльність 
Національного банку, орієнтована на підвищення 
ефективності функціонування банків, що буде 
сприяти адекватному покриттю ризиків з 
поступовим нарощенням капіталу, що у свою 
чергу забезпечить повноцінність кредитно-
інвестиційним потенціалом усі сфери національної 
економіки та зовнішньоекономічної діяльності.

Рис. 7. Динаміка власного капіталу банків в Україні за 2012-2014 рр.

Джерело: Складено авторами на основі [5]
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Сукупний ефект від зазначених заходів 
безумовно сприятиме відновленню довіри 
до банківської системи та підвищить 
конкурентоспроможність вітчизняних банків 
на світовому фінансовому ринку та забезпечить 
фінансову стабільність національної економіки 
на шляху інтеграції у світове господарство. 

Рис. 8. Заходи щодо для підтримки фінансової безпеки банківськіх установ

Джерело: складено авторами на основі [2]

Це, у свою чергу, стимулюватиме розвиток 
реального сектора економіки і створить умови 
для формування стабільного конкурентного 
середовища у банківській сфері та національної 
безпеки країни загалом.

З метою підтримки фінансової безпеки необхідно 
проводити заходи які представлені на рис. 8.
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Висновки і перспективи подальших 
розробок у даному напрямку. Отже, з метою 
підвищення стабільності банківської системи 
в контексті забезпечення фінансової безпеки 
держави необхідно зробити наступні кроки: 
визначити межі іноземної участі в капіталі 
вітчизняних банків, розробити та запровадити 
ефективні заходи відносно банків, що здійснюють 
обмежувальну ділову політику, що спотворює 
умови конкуренції; розробити та впровадити 
вимоги щодо фінансової безпеки в банківській 
сфері тощо.
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